

【主持人】

阿竹

【嘉宾】

丹娘

摄影师

魔派

行政管理

袁玲

德国仙霸玩具集团大中华区

CEO

窦毅

博客大巴 CEO

Jenny

博客大巴公关副总裁



博客让我和“80后”没有代沟

主持人: 摄影师丹娘自称是“50后”。当她的同龄人在发愁退休后如何打发日子时，她却每天兴致勃勃地写着博客，将自己多姿多彩的“退休生活”和她的“70后”、“80后”朋友分享。

丹娘：我对新鲜事物一直都很有兴趣。我是从一位年轻的朋友那里了解到博客的。朋友对我说，你不是有个摄影工作室吗，有了博客你就可以随时发表你的摄影作品，也许会给你的工作室带来商机。听了这话，我有点心动。

今年4月，我开了博客。一开始的时候，我还蛮拘谨的，看人家都是写文字的，我就也是以写为主，图片上得比较少。后来渐渐地开始有了主动掌控的意识，会有策划性地发图。到了现在，我已经习惯拍了作品就发上博客。

主持人: 博客为你带来商机了吗？

丹娘：我的博客连着我的个人网站。有人来约我拍人像照片时，我会对他说，你先去看看我的博客，上面有我拍的作品，如果我的风格你喜欢，我们再谈拍照的事情。

主持人: 听说你还把博客运用到了教学中？这算一个创新吧？

丹娘：我在两所大学担任摄影课老师。有一次，在办公室里，我通过电脑打开自己的博客给其他老师看。那位老师提醒我，你的博客上那么多新鲜创作的作品，可以在上课时给学生看呀。受了这启发，在课堂上，经常会上网打开博客，让学生们看到我最新拍摄的作品，课堂效果特别好。

主持人: 你把自己拍的照片发上博客不担心被盗用吗？

丹娘：发到网上的图片像素都会控制得比较小，就算有媒体要用也放不了太大。我也不计较了。

主持人: 我觉得你和你的同龄人不太一样。

丹娘：是啊。有一次和一群“70后”、“80后”一起出去旅游，一路上他们说的所有新名词我统统都知道。他们非常惊讶，觉得我和他们一样年轻，完全没有代沟。倒是在和自己的老同学聚会时，会觉得有“代沟”。他们都在为即将到来的退休烦恼，不知道真的退休了每天都干点什么好。我说你们一定要去博客啊。他们都笑我，说我太新潮。

我觉得，不同年龄有不同年龄的困惑。到了我这个年龄，很多人会有失落感，觉得自己跟不上社会了，很孤独。其实，这是一个人生中收获的季节，精神丰富很重要。写博客可以促使你去学习更多新东西，让你保持和这个社会的沟通。所以，我的总结就是，博客可以养生、养脑。

当朝九晚五中多了博客那点事

本版插图 郑辛遥

主持人的话

当博客还是一个新生事物的时候，我们曾与博客中国的创始人方兴东对话，探讨博客对于生活和未来的意义。时间划过几百个日夜，时隔一年多，博客再次成为我们的话题。今天参与谈话的嘉宾，年龄、身份各异，相同的就是他们都在写博。并且，将博客视为生活的一部分。现在就让我们走进他们的博客，分享他们的生活。



2

为平庸生活添上点睛之笔

主持人: 袁玲是一位在商场上取得成功的女性。她也写博，并且，她的下属们似乎都知道她的博客。袁玲，你第一次接触博客是什么时间？当时对博客留下了怎样的印象？

袁玲：第一次接触博客是在2003年年底。因为我有从小写日记的习惯，所以当时觉得博客只是与时俱进的写日记的工具，就像有了WORD后，写文件方便多了一样。

主持人: 是怎么决定自己也开一个博客的？

袁玲：我是2004年正式开始持续性地写博的。开博于我，不需要决定，想开，就去开。

主持人: 在你的博客里，既有关于自己的经历的，也有关于工作的，甚至还有你和家人之间的故事。你工作那么忙，一般都会在怎样的时间写博客？

袁玲：通常会在晚上11点之后，完全属于自己的时间和空间。每天和自己的心灵对个话，反省一下当天的所学所想，是我的习惯。

袁玲: 通常会在晚上11点之后，完全属于自己的时间和空间。每天和自己的心灵对个话，反省一下当天的所学所想，是我的习惯。

主持人: 通常那个时间你自己是个怎样的状态呢？

袁玲：非常自我的状态。

主持人: 你觉得博客给你的生活带来的最大影响是什么？

袁玲：博客给我的生活带来的最大影响，是让我的心灵更加开放、更能体谅每个人的出发点。

刚开始写博的时候，从来不回答别人的评论，就觉得写博是完全个人的事情。后来有一位博友留言，要我回复别人的评论，告诉我这是对别人的尊重。我看了觉得很惭愧。的确，人家愿意花时间来阅读你的文字，并且愿意花时间来与你交流他们的思想，这是非常应该尊重和珍惜的事情。

评论中有时候也会碰到责骂的声音，但我觉得很坦然：这就是现实，我不可能让所有人都接受我，我也不可能让所有人开心。有则改之，无则加勉。能坦



然地面对别人的指责，的确是人成长中非常重要的进步。

主持人: 关于你自己的博客，未来有没有什么计划或者设想？

袁玲：写博对我来说和每天要吃饭睡觉一样，是很自然的习惯，所以我不会刻意地去计划或设想什么。人以群分，能够在写博的过程中遇到心灵相通的知己，能够让我关心的人知道我在想什么，能够让我自己不断从大家的评论中产生新的想法，是很幸福的事情。



我们拒绝过芙蓉姐姐来开博

主持人: 写博的博友们对博客感慨万千。经营博客平台的人又对博客有着怎样的感情呢？下面的两位嘉宾是博客大巴网站的CEO窦毅和公关副总裁Jenny，博客大巴刚刚举行了她的五周年庆典，让我们听听他们怎么说。

窦毅：我最初接触博客是在2003年6月，那会儿我在网上搜索一篇报道，记得当时我只在一个博客上搜到了相关的内容，那个博客就是博客大巴上的。那算是我第一次与博客大巴结缘吧。

Jenny：我是今年1月加盟博客大巴的。一开始只把写博当成是自己的工作。渐渐地，发现通过我的博客能够影响周围很多的人，很有成就感。同时，博客作为自媒体，也成为个人品牌价值最好的呈现平台。

主持人: 现在各大网站都有博客频道。博客大巴和其他网站的博客频道或者博客网站有什么不同吗？

窦毅：博客大巴致力于提供中文最专业的BSP服务，在我看，虽然有很多提供博客服务的网站，但真正称得上专业的，中文还没有一家；而博客大巴的目标就是面向用户，我们是中文最专业的博客服务提供商，我们是一个面向客户的新媒体营销平台。

主持人: 有些网站为了推广博客，使出了各种手段，比如，请名人来开博，有些甚至是比较有争议的名人。你们怎样选择在此开博的人？

窦毅：我们不选择用户，用户通过“口碑传播”选择我们——我们不会拒绝用户，只有一次芙蓉姐姐主动问我们要钱，说可以从博客中国搬过来，被我们拒绝。

主持人: 窦毅在做博客大巴的CEO前并不是IT从业者，而Jenny之前的工作是羽西的助理。现在你们的工作都与博客有关。博客给你们带来怎样的影响？

窦毅：我通常晚上12点以后写博客。博客于我意味着记录和分享；记录即改变——之前没有这样的记录。之前我做了八年证券，博客改变了我人生的方向，如果不是博客，我之前的目標是去哥伦比亚大学读书，然后在华尔街工作一两年回国。

Jenny：现在社会，大家工作都很忙，空闲下来和朋友相聚的时间不多。博客可以拉近老朋友之间的距离，还可以发现新朋友，通过博客，我们互相问候，了解彼此的近况。而朋友们在博客上的留言，让我感到无比温馨。这是一个新型的人际关系。

网络，在这里可以聚合到志趣相投的朋友。它已是我生活不可缺少的一部分。



3

博客让我感情完整，但并没改变什么

主持人: 当很多人在说博客改变了自己的生活时，魔派在一边旗帜鲜明地坚持着自己的观点。他认为，博客不是改变生活而是坚持生活。

魔派：我认为，博客是种记录思想生活内容表现形式的进化，作为对于个人思想和生活的记录，实际博客与落在龟壳、竹简、锦缎、宣纸、记事本、MP3里的图画、文字、语音并无二致，而是因为有了互联网这个使传播成本更低、辐射更广、交流互动更方便的技术，才使更多Blogger在写作博客时觉得拥有了空前的话语权，并且产生出相应影响力，包括影响别人和影响自己。于是我们便认为生活是被博客改变的，但事实是被互联网这种技术改变了生活方式。

举个最简单的例子，很多我认识的以前写博的女性在有了男友或老公后就不会再写一些很内心很自我的文字了，特别是生活情感的内心博客，为什么，因为女性本性里的从属性使她放弃了部分话语的公开权利，这个时候就是她的男友或老公改变了她的生活方式而不是博客改变了她的生活。

主持人: 魔派会在博客里写探究自己内心的文章。

魔派：我曾连续7天追踪自己的内心世界，通过博客记录下来，发现自己并不是一直在现实里表现的那个自己。所以说，博客是可以使自己

更深深地认识自己，而不是改变了自己。

主持人: 你不担心在博客里袒露自己内心世界会给你带来麻烦吗？比如，你现实生活中的亲戚、同事、朋友看到了以后，会产生什么副作用？

魔派：我认同一句话，博客的本质，源于人的本性。如果写博客都选择客套，那么写不写也无所谓了。

主持人: 那么现实世界里的朋友看到你的博客，会很吃惊吗？

魔派：我是个很难被别人影响的人，况且身边人也只有极小部分会是自己的读者，现实世界对人的评判还主要基于现实中自己给人的现实印象。

主持人: 魔派的博客里还会涉及情感方面的问题。里面有他自己的情感故事。主人公是他和哈尼。你的妻子看你的博客吗？

魔派：我曾经看到过妻子的梳妆台里有张纸条，上面有我博客地址，是她的笔迹。我想说的是，博客让我的情感完整，不过博客并没有改变什么，至今这样。

主持人: 你写了700多篇博客，为什么会选择博客这种形式？而不是其他的，比如日记。

魔派：我从来讨厌日记，小时候我就跟人说记日记都是傻瓜，现在我也会认为那会导致自闭，因为日记是封闭的。博客虽然也是记录，但作者选择发布就是选择了开放，这是不一样的两种心态。

主持人: 你很在意那些网友的留言。

魔派：是的，每条我都会回复。我认为这是尊重来访者，并且是很好的交流。有时候一篇博客后别人的评论和我回复的内容甚至会超过日志长度。在现实里你很难得会有这样的交流环境。

结束语》》

当朝九晚五的日子里，多了写博客这件事，你的生活是否多了点别样的滋味？当最初的三分钟热度退潮，还坚持写博的人们，渐渐体味出了在这一方虚拟空间里，生命的成长与丰满。博客，也算是现代科技对钢筋水泥森林中淡漠了人情的都市人的一种馈赠吧。

